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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА ПО ХРАНИТЕЛНАТА 

ВЕРИГА 

 

 

ИНФОРМАЦИЯ 

 

Нарушаването на биосигурността е основен фактор, допринасящ за 

избухването на болести 

 

 

Има три златни правила за влизане и те се прилагат за всеки, който влиза в 

животновъдния обект и халетата: Използвайте индивидуални обувки за всяко 

стадо/помещение, отделно облекло за всяко стадо/помещение и си измивайте ръцете 

при влизане. Снимка: Koos Groenewold 

 

В интензивното животновъдство добрият протокол за биосигурност е от 

съществено значение, тъй като заразните болести могат да причинят огромни 

щети. Не е трудно да се разработят тези протоколи и да останат записани на хартия 

в някоя папка. Предизвикателството е да се внедрят в ежедневната практика на 

работещите във фермата, тъй като човешкият фактор представлява най-голям 

риск. Проучване на японски, канадски и белгийски учени показва значимостта на 

практическото прилагане на мерките за биосигурност за предпазване от навлизане 

на заразно заболяване и до какво водят грешките. 

На 30 януари 2021 г. японските власти потвърждават случаи на високопатогенна 

инфлуенца А по птиците (HPAI) в префектурите Чиба и Миядзаке. Това е седмото 

огнище от декември 2020 г. за фермата в Чиба и доведе до умъртвяването на около 1,5 

милиона птици. Според доклад в Japan Times повечето птицеферми, засегнати от птичи 
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грип, могат да припишат огнищата на човешка грешка, включително недостатъчна 

защита от диви птици и гризачи. 

Ветеринарните инспектори при епидемиологичните проучвания в заразените 

ферми установяват, че в 63% от помещенията за птици, работещите там не са 

предприели достатъчно мерки за дезинфекция. Тази човешка небрежност не е 

изолиран случай. По света огнищата на болести най-често могат да бъдат приписани 

на нарушения на биосигурността и човешка грешка. 

Прилагане на мерки за биосигурност 

Мерките за биосигурност са предназначени да предпазват селскостопанските 

животни от инфекция, но трябва да се прилагат стриктно и последователно от целия 

персонал и собствениците, за да бъдат успешни.  

В проучване от 2011 г. изследователите Манон Расикот (Racicot), ветеринарен 

епидемиолог в Канадската агенция за инспекция на храните1 и професор в Университета 

на Монреал2, и Жан-Пиер Вайланкур (Vaillancourt), професор в Университета на 

Монреал, използват видеокамери, за да проучат спазването на биосигурността в 8 

птицеферми в Квебек, Канада. Резултатите показват, че има много грешки и много 

работа до постигане на стриктното спазване на мерките за биосигурност. 

Вайланкур (който съветва фермери и мениджъри на ферми в Канада, и в други 

държави, включително Мексико и Франция) обобщава дългогодишните си наблюдения 

на практиките във фермите и грешките, които се правят по отношение на 

биосигурността и основният му извод е, че не са се променили много през годините. 

Проучването от 2011 г. регистрира 44 различни грешки, много от които правени 

многократно, при наблюдаваните над 883 посещения във фермите от 102 лица. 

От 44 възможни грешки: 

– 27 (61,4%) са свързани с определяне на зоните (бяла и черна зона) във фермата и 

разграничаването им; 

– 6 са свързани с работните ботуши (13,6%); 

– 5 с миенето на ръцете (11,4%); 

– 3 с работните гащеризони (6,8%); 

– 3 с дневници на животновъдния обект (6,8%). 

Естеството и честотата на допуснатите грешки предполагат липса на разбиране на 

мерките за биосигурност от страна на персонала във фермата. Обучението на персонала 

се разглежда като едно от основните средства за постигане на подобрение. 

RFID Етикети на ботушите за наблюдение как се спазват правилата 

В няколко проекта Racicot и Vaillancourt използват RFID маркери 

(идентификатори)3, като тези, използвани в болниците от здравните работници, за да 

                                                           
1 https://inspection.canada.ca/eng/1297964599443/1297965645317  
2 https://www.umontreal.ca/en/  
3 Радиочестотната идентификация (англ. Radio-Frequency IDentification, RFID) е един от методите за 

автоматична идентификация и събиране на данни, в този случай за автоматично дистанционно 

идентифициране на обекти чрез RF комуникация. RFID се ползва най-често за етикетиране и 

идентифициране на мобилни обекти като стоки в магазин, пощенски пратки, маркиране на животни 

(например домашни любимци или при биологични изследвания) и позволява те да бъдат проследявани 

при движение от едно място на друго. RFID технологията включва комуникационна мрежа за локализация 

и идентификация и малки (често пъти по-малки от нокът) компоненти хардуер, наречени RFID микрочип, 
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наблюдават съответствието във ферма за кокошки с 8 служители в Канада. Маркерите 

са поставени в обувките и в работните ботуши на работниците. Когато личните обувки 

на работника влязат в чиста зона в животновъдния обект, системата генерира звуков 

сигнал. Същата система е използвана за предупреждение на служителите, когато не са 

използвали дезинфектант за ръце. 

Ботушите са основен източник на зараза. В проучване, в което са използвали 

модифицирани бактерии, които светят в тъмното, нечистите ботуши са разпространили 

бактерии на 10 метра от точката на влизане. Противно на общоприетото мислене, 

ботушите не стават по-чисти, докато служителят се разхожда от едната страна на халето 

до другата. 

44 ферми само за 1 ден 

Патогенът веднъж разпространен във фермата, бързо може да се разпространи по-

нататък от една ферма в друга. При работата си с производители във Франция, 

Vaillancourt посочва проблема със събирането на трупове от екарисажа – фрапиращ 

случай – екарисажната кола е посетила 44 ферми за един ден. Разпространението може 

да се случи бързо, каза Vaillancourt, и когато времето за реакция е дълго – във Франция 

са били необходими 8 дни, преди индустрията да реагира – заразата може да се 

разпространи широко. 

Фермерите трябва да са готови да реагират веднага 

Мерките за биологична сигурност имат за цел да предотвратят навлизането на 

заразни патогени, включително HPAI, но според Vaillancourt при сегашното сериозно 

състояние в Европа с HPAI, нормалната биосигурност няма да е достатъчна и фермерите 

трябва да могат да реагират бързо, да могат да се свържат незабавно с правилните хора 

и ветеринарните власти, и трябва да подготвят индустрията за клане на птици дори преди 

правителството да реши, че е необходимо. 

Общоевропейско проучване ProHealth през 2018 г. за биосигурността и 

благосъстоянието в птицефермите 

Лошото качество на пода и предотвратяване свободното влизане на посетителите 

в птицефермите са две области, в които производителите на бройлери не успяват да 

възприемат високи стандарти за биосигурност. 

Данни от общоевропейско проучване показват, че почти половината от 

изследваните подове в птицефермите са напукани, което води до по-високи нива на 

смъртност и твърде много ферми имат много слаби мерки за биосигурност, при което 

не предотвратяват влизането на хора във фермата и в сградите за отглеждане на птици. 

Седем държави от Европейския съюз и Европа – Испания, Обединеното кралство, 

Белгия, Финландия, Полша, Гърция и Кипър – участваха в изследователския проект 

ProHealth, който разглежда както външните, така и вътрешните проблеми на 

биосигурността на фермите. 

Външните категории, в които се оценяват проблемите включват покупка на 

еднодневни пилета, депопулация, фураж и вода, мъртви птици, използвана постеля, вход 

на фермата, инфраструктура и местоположение на фермата, докато вътрешните 

                                                           

радио-имплант или идентификатор, които могат да се реализират като процесорен чип, като FPGA 

интегрална схема за кодиране на комуникации и др. RFID системите са създадени като алтернатива на 

баркода (щрихкода). В сравнение с щрихкода, RFID идентификацията позволява обектите да бъдат 

сканирани от значително по-голямо разстояние, поддържа съхранение на данни и позволява проследяване 

на повече информация за даден обект. 

http://corhv.government.bg/
mailto:corhv.mail@mzh.government.bg


 
 

 
гр. София, 1618, бул. ”Цар Борис III” № 136 

http://corhv.government.bg, corhv@mzh.government.bg 

тел. 02/4273056 

Ф-НК-7.6-5/0 

4 

 

категории включват управление на болести, почистване и дезинфекция, и движение 

между халетата. 

Общо 358 ферми за бройлери са взели участие в попълването на специален 

въпросник, който разглежда настаняването на птиците, фуража и водоснабдяването, 

лечението на болести и управлението на производството. От тези ферми 77% са 

произвеждали само бройлери, 78,5% са били част от схема за осигуряване на качеството 

и 51,8% са били част от интеграционна система. 

Д-р Томи ван Лимберген, водещ изследовател на проекта в Университета на Гент, 

коментира резултатите от проекта – установява се голяма разлика между държавите в 

цяла Европа по отношение спазването на външните мерки за биосигурност, но по-добро 

разбиране на вътрешните изисквания за биосигурност, помрачени само леко от 

движенията вътре във фермата между единиците, поради често множествения брой на 

халетата за птици. 

Д-р ван Лимберген заключава, че практиките за управление на болести са 

получили най-висок резултат за биосигурност от 87,9%, докато входът за 

посетителите и персонал е най-слабата точка по отношение спазване мерките за 

биосигурност, с резултат малко над 55%. 

Намаляване на времето за реакция 

В Канада една нова технология Farm Health Guardian4 има претенциите за 

смекчаване на разпространението на болестта и не само да подобри биосигурността във 

фермата, но и да съкрати времето за реакция. Технологията, обаче, много напомня за 

азиатския модел за проследяване на контактите по време на епидемията от Ковид-19 и 

събужда опасения у много фермери относно личните им данни и проследяването на 

всяко тяхно движение и действие. 

Иновативната платформа Farm Health Guardian извършва бързо и точно 

проследяване в реално време и спира разпространението на болестта в рамките на 

минути след получаване на доклад за симптоми на болестта.  

 

Farm Health Guardian проследява и записва движението на персонала, посетителите 

и превозните средства във и извън производствените съоръжения в реално време. 

Когато човек в мрежата се приближи до фермата, въпросите се изпращат директно 

на неговия телефон 

                                                           
4 https://farmhealthguardian-com.translate.goog/?_x_tr_sl=en&_x_tr_tl=bg&_x_tr_hl=bg&_x_tr_pto=wapp 
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Farm Health Guardian използва множество технологии – геозониране, смартфони и 

GPS – за наблюдение и проследяване в реално време и записване на движението на 

персонала, посетителите, и превозните средства във и извън производствените 

съоръжения в реално време. Различните технологии комуникират с приложение и 

осигуряват безконтактна цифрова предварителна проверка, безхартиено чекиране, 

паспорт на превозно средство и GPS проследяване. 

Когато човек от мрежата се приближи до фермата, въпроси – като това дали 

посетителят е болен или не, дали е посетил друга ферма през последните няколко дни 

или дали наскоро е пътувал в чужбина – се изпращат директно на телефона му. Ако този 

посетител не отговаря на всички протоколи, той получава съобщение, че влизането му е 

отказано. Същото съобщение се изпраща до системния администратор и управителя на 

фермата. Системата работи и в ситуации, когато един шофьор управлява друго превозно 

средство, тъй като помни къде е бил шофьорът преди и кога точно и кои други ферми е 

посетил. Отказът, разбира се, може да бъде отменен по преценка на администратора. 

Обратна връзка от птицевъдната индустрия за Farm Health Guardian 

По време на етапа на изпробване и разработка компанията получи ценна, но 

негативна обратна връзка от птицевъдния сектор в Алберта, Канада. Много фермери 

изказват недоверие, безпокойство и тревога от това да бъдат проследявани по този 

начин. Поради тази обратна връзка компанията разработва и възможност за цифрово 

ръчно отбелязване в системата. Ръчната опция не разчита на GPS координати, а записва 

само подробностите за въвеждане. Канадските фермери също са загрижени, че могат да 

бъдат обвинени, че са пренесли болест във фермата си. От компанията отбелязват, че 

единствените хора, които биха знаели за проблема, са хората, които са или могат да 

бъдат засегнати от него. 

В един идеален свят мрежата би  включвала всички движещи се играчи в 

производствената верига, включително производители, доставчици на фуражи, екипажи 

за улов/транспорт на животни, събирачи на яйца, превозвачи на оборски тор, чистачи на 

обори, екарисажни коли и ветеринарни специалисти. Ако някой в мрежата бъде засегнат 

от заболяване, само за няколко минути системата може да види къде са ходили 

посетителите преди и след проблемната точка. Системата може да маркира 

предупреждения и да предупреждава и други в мрежата. Ръчен метод за проследяване 

би отнел 4-5 дни.  

През лятото на 2020 г. Farm Health Guardian идентифицира точката, в която е 

избухнала болест в канадска ферма за свине за по-малко от 10 минути. Въпросната 

ферма беше затворена в рамките на 60 минути.  

И все пак фермерите и останалите бизнес оператори в животновъдството остават с 

опасения относно това свръхдетайлно проследяване и как то би могло да се използва и 

особено в техен ущърб. Те все още не са убедени в предимствата на една такава система. 

Превенция превенция превенция 

Една от най-важните цели на производителите е превенцията на заболявания. В 

Белгия изследователят от университета в Гент Йерун Девулф (Dewulf) разработи 

Biocheck – система, която помага на производителите да подобрят биосигурността във 

фермите. След като отговорят на поредица от въпроси относно мерките за биосигурност 

във фермата, участниците получават оценка и отчет, който показва къде могат да 

направят подобрения. 
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При първите такива тествания фермите в Белгия получават посредствени 

резултати – средно 68% резултат в категорията „посетители и земеделски работници“. 

Това означава, че са взети мерки, но има доста място за подобрение.  

Dewulf подчертава 3-те златни правила за влизане и те се прилагат за всеки, 

който влиза във фермите: 

– Използвайте отделни обувки за всяко стадо/хале!  

– Използвайте отделно облекло за всяко стадо/хале!  

– Измийте ръцете при влизане! 

„...необходимо е да се преоблечете, когато влизате в халето 

или преминавате от една в друга зона на фермата...“ 

Резултатите от Biocheck показват, че 74% от белгийските ферми използват обувки, 

отделни за всяко стадо, а 65% имат вани за дезинфекция за обувки на входа на 

халетата/оборите. Използването на отделно за всяко стадо облекло, като гащеризони, се 

прилага в 59% от случаите. Отдавна е доказано, че дрехите могат да пренасят 

инфекциозни агенти и затова е необходимо персоналът да сменя дрехите си, когато 

влиза в халето/обора или преминава в друга зона на фермата, или поне да облече 

предпазен гащеризон. Тези мерки са от основно значение и доста лесни за прилагане. 

Статистиката на Biocheck показва, че средно 65% от посетителите на белгийските 

ферми за бройлери мият ръцете си преди да влязат. Въпреки че това не е лош резултат, 

ръцете обикновено могат да носят патогени и това е достатъчно лесен параметър за 

контрол. Данните от Biocheck показват, че само 42% от фермите имат централен 

хигиенен биофилтър – зона за преобличане и хигиена на персонала, а във ферми с 

множество сградни единици само 61% имат отделен хигиенен филтър пред всяко хале.  

Освен това, в наличните хигиенни биофилтри, много често не е осигурено ясно 

разделение между „чистата“ и „мръсната“ зона“. Тези резултати изглеждат още по-лоши 

в белгийските ферми за носачки. Отделно облекло за всяко стадо се прилага в 54% от 

фермите, докато отделни обувки за всяко стадо се прилагат от 57%. Хигиената на ръцете 

получава резултат от 58%. 

Планиране при извънредни ситуации 

Наличието на план за действие при извънредни ситуации може да облекчи стреса 

при възникване на огнища. Всяка ферма, съгласно българското законодателство, 

следва да има разработен такъв план.  

Много фермери ползват и консултантски услуги, за разработването и внедряването 

на тези планове за спешни действия.  

Една подобна фирма от Обединеното кралство – Livetec Systems5, предлага такава 

услуга, като помага на партньорските ферми да разработят план за управление, който 

подкрепя фермерите, ако и когато възникне огнище. Те също така предлагат оборудване 

за хуманно клане и решения за обучение. 

Според техническият директор на компанията тези съвети за подобряване на 

биосигурността във фермата по време на високорискови периоди са от изключителна 

важност и по негови наблюдения обикновено хората са проблемът – техните 

последователни пропуски водят да нарушаване на биосигурността на фермата. 

                                                           
5 https://www-livetecsystems-co-uk.translate.goog/?_x_tr_sl=en&_x_tr_tl=bg&_x_tr_hl=bg&_x_tr_pto=wapp 

http://corhv.government.bg/
mailto:corhv.mail@mzh.government.bg
https://translate.google.com/website?sl=en&tl=bg&hl=bg&client=webapp&u=https://www.livetecsystems.co.uk/
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По време на периоди с висок риск производителите трябва да ограничат броя на 

посетителите във фермата. Тези, чието посещение във фермата е задължително – 

камиони за събиране на яйца и доставка на фураж, например – трябва да паркират доста 

далеч от главните халета. Фермерите стриктно трябва да изискват от посетителите на 

портала да сменят дрехите и обувките си, преди да влязат във фермата. Всички 

посетители трябва да бъдат записани, включително служителите на непълно работно 

време. Контейнерите за мъртви животни и биологични отпадъци трябва да бъдат 

поставени по периметъра на фермата. Превозните средства, които събират мъртви 

животни, никога не трябва да влизат във фермата, особено по време на епидемия. Ако 

превозно средство влезе във фермата, персоналът на фермата трябва да почисти след 

него. Наличието на бетонно място за паркиране в близост до силоза за фураж е идеално 

за цялостно почистване. 

При възникване на огнище, правителствени инспектори в Обединеното кралство 

посещават фермата, за да попълнят въпросник от 40 страници. Това причинява много 

безпокойство на фермерите и обикновено изисква много последващи обаждания. За да 

подготви фермерите, Livetec Systems ги превежда през документа, преди да възникне 

инцидент. Така документите вече са подготвени за посещението на инспекторите във 

фермата. 

Консултантската фирма съветва производителите да съхраняват цифрови записи 

извън стопанството, за предпочитане извън биологично защитените зони. В случай на 

избухване Livetec Systems действа като посредник между правителството и фермера. Те 

управляват и доказателствата за почистване и повторно сертифициране, за да се отвори 

отново фермата.  
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